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Rozumienie ze sluchu

Zadanie 1.
Wymc::\ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vnEE
ogollne odpowiedz
I1. Rozumienie 1.1. T
wypowiedzi.
. ‘ 1.2. F
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tek$cie okre$lone
wypowiedzi ustne, 13. informacie F
artykutowane J€.
wyraznie, 1.4. T
w standardowej
odmianie jezyka
[..]. 1.5. T
Zadanie 2.
Wymfalganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie . o )
wypowiedzi. 2.1. 2.1. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. E
Zdajqcy rozumie : . . .
oroste, typowe 2.2. 2.1. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. B
iedzi ustne, . P .
Wy;ftj\?zs h)zvlvzz en ° 23 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora D
wyraznie, tekstu.
w standardowej
odmianie jezyka 2.4. 2.1. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. A
[..].
Zadanie 3.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
3.1. . L e A
2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
I1. Rozumienie informacije.
wypowiedzi. 3.2. C
Zdajgcy rozumie : : : :
broste, typowe 3.3. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
wypowiedzi ustne,
artykutowane 3.4, A
wyraznie, 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
w standardowej informacie.
odmianie jezyka 3.5. B
[.].
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymc::\ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogollne odpowiedz
4.1. B
I1. Rozumienie
wypowiedzi. 42 D
e _ B 3.2. Zdajacy okresla gtowna mysl
ajgcy rozumie ’1 h &1 t k tu.
[..] proste 43, poszczegolnych czesci teks .
wypowiedzi
pisemne /...J.
4.4. C
Zadanie 5.
Wym:’:lganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
1. ROZU(“Lef!ie 51. | 3.1 Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. B
wypowiedzi.
. . 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zd?f‘f}’yp: ZZS‘t‘g“e 5.2. informacije. A
wypowiedzi 53 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
pisemne /...J. e tekstu.
Zadanie 6.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
6.1. B
Il Rozur_nien_ie 6.2. ' o ' D
wypowiedzi. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacije.
Zdajgcy rozumie 6.3. A
[...] proste
wypowiedzi
pisemne /...]. 6.4. A
6.5. 3.2. Zdajacy okresla gtowna mysl c

poszczegbdlnych czesci tekstu.
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Zadanie 7.

Wymc::\ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogollne odpowiedz
I Rozur_nier!ie 71 D
wypowiedzi.
S . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy E
ajqcy rozumie L. . . , .
I...] proste poszczegolnymi cze$ciami tekstu.
wypowiedzi
pisemne /...J. 7.3. A
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wym:’:lganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vne}
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1. A
jezykowych. 6.2 5
Zda;' ?C);V pry(l);;itguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinietym
miwini?ty,i 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. C
[...].
Zadanie 9.
Wymfzganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
I. Znajomos¢
srodkow 9L A
jezykowych.
9.2. C
Zdaz ?;):V l;‘; Z;;guj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinietym
rozwinigtym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezyvkowych
(leksykalnych, 9.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 95 C
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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WypowiedZ pisemna

Zadanie 10.

Wkroétce wezmiesz udzial w ciekawym konkursie. W e-mailu do kolegi z Londynu:
e poinformuj jakie s3 warunki udzialu w konkursie

e wyjasnij, dlaczego zdecydowale$(-as) sie wzigé¢ w nim udzial

e opisz, w jaki sposéb przygotowujesz si¢ do konkursu

e wspomnij, co jest nagrodg i okresl swoje szanse na wygrana.

Wymagania ogolne
l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow  jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
I1l.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [ ...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje sie¢ w miare rozwinigtym zasobem srodkow  jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.1. Zdajgcy opisuje [...] czynnosci.

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesztosci [ ...].

1.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
o tresé

e spOjnos¢ i logika wypowiedzi

e zakres $rodkow jezykowych

o poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy odnidst
si¢ w Swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwingt w zadowalajagcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinat?

zdajacy si¢ odnidst? 4 3 2 1 0
4 4p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktoéry odnidst si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinal,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

10.

11.

12.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikdéw/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkows, komunikatywnag
informacje.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwingl dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego

W sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebni¢

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia.

W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwoch cztondw:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznaé, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odnio6st si¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w =zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztonow i przynajmniej jeden z nich przedstawit w
sposoOb bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz.

Wyrazenia takie jak np. went to the gym; did yoga sa traktowane jako jedno odniesienie

si¢ do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie

wykluczajacych sie stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych

si¢ do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech sléw/wyrazen

odnoszacych si¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty.

Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub

przystowkiem (np. bardzo, dos¢, trocheg) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie

do danego podpunktu polecenia.

Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu

polecenia, chyba ze w wyrazny spos6b wnosza dodatkowe informacje.

Realizacj¢ poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w roznych czesciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch roéznych

podpunktoéw polecenia.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementéw z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu. Taka odpowiedz nie jest
akceptowana.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposdb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako
podpunkt, do ktorego zdajacy tylko odniost si¢, a podpunkt, do ktorego zdajacy odnidst
si¢, jako podpunkt nieujety).

Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spelnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.

Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna.

Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci.
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Zadanie 10.
Wkroétce wezmiesz udzial w ciekawym konkursie. W e-mailu do kolegi z Londynu:

poinformuj, jakie sa warunki udzialu w konkursie

wyjasnij, dlaczego zdecydowale$(-as) si¢ wzig¢ w nim udzial
opisz, w jaki sposob przygotowujesz si¢ do konkursu
wspomnij, co jest nagroda i okresl swoje szanse na wygrana.

Hi Mark,
I’ve decided to take part in an interesting competition for students.

poinformuj, jakie sa warunki udzialu w konkursie

7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do warunkow
udzialu w konkursie (przynajmniej jednego z warunkow), np.

podaje termin zgtoszen lub sposob zgloszenia sie, np. Candidates must apply in January.
You have to send your documents by email; LUB

informuje, co trzeba przygotowac¢ na konkurs, np. | have to write an essay. LUB
wspomina o wymaganiach w stosunku do uczestnikow, np. It is for teenagers.
przedstawia zadania, ktore beda musieli wykonac uczestnicy, np. The students are asked
to write a short story.

Akceptowane sg konkursy réoznego typu, np. ,,talent show”, konkursy przedmiotowe, takze
zawody sportowe.

Informacja o rodzaju konkursu, w ktorym zdajacy wezmie udziat, np. It will be a biology
competition. moze by¢ zaakceptowana jako element realizacji polecenia pod warunkiem, ze
zdajacy wspomina o warunkach udzialu w tym konkursie / zadaniach, ktére beda
wykonywac uczestnicy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie opisuje warunkéw udziatu w konkursie,

np.

wyraza opini¢ o tym konkursie, np. | think it will be difficult for me.

podaje informacje o konkursie, ktore nie sg zwigzane z warunkami udziatu w nim, np.
You can watch this competition on TV.

informuje o swoich planach / zamiarach zwigzanych z tym konkursem, np. | will tell a
story.

nie odniosl si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
The competition is | Everybody has to take a test. | I will perform in a singing
great. competition. It is for secondary

I’'m going to sing a | teenagers.
beautiful song.

The test will have 2 | competition.
parts.

The competition is for
P school students.
It is a sports match. | have to

Im in ng in thi oo
ust sing a song in this win with five other students.

Everybody has to prepare a

I will have to talk for half an project and send a short film.

hour.
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e wyjasnij, dlaczego zdecydowales$(-as) sie wzia¢ w nim udzial

5.3. Zdajqcy przedstawia fakty 7 przeszlosci [...].
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy wymienia przynajmniej

jeden powdd udziatu w konkursie, np.

e checi sprawdzenia si¢, np. | want to be the best; I think it is a great chance for me; |
want to take part in it to win;

e zachety lub nakazu ze strony innych osob, np. My mum told me | should try; | have to
take part. My teacher wants me to do it.

e opisuje emocje zwigzane z udziatem w tym konkursie, np. Such competitions are very
exciting for me.

e podaje dogodny termin lub miejsce konkursu, np. I want to take part in it because it is in
my town / during holidays.

¢ informuje o swoich predyspozycjach / szansie na sukces, np. I think I'm beautiful and |
can win; It will be a biology quiz and I like biology very much.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorych zdajacy nie wskazuje zadnego powodu udziatu w

konkursie, np.

— wskazuje wady udziatu w tym konkursie, np. | wasted a lot of time preparing for the
competition.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal

I’m scared of taking part | | like challenges. My mum found an ad in a
init. magazine and told me it is

My teacher said | can win. ;
y something perfect for me.

It will be a difficult test in
chemistry. The competition is a great
opportunity for me. | can show |
am the best in history.

e opisz, w jaki sposéb przygotowujesz sie do konkursu

5.1. Zdajqcy opisuje [...] czynnosci.
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do tego, w

jaki sposob przygotowuje si¢ do konkursu, np.

e wspomina o przynajmniej jednej czynnosci w ramach tych przygotowan, np. | study a
lot every day.

Akceptowane jest takze opisanie czynno$ci, ktore w ramach przygotowan zdajacy juz
wykonatl, np. Yesterday | practised singing for an hour. lub planuje wykonywac, np. I'm
going to do crosswords every day.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie informuje o sposobie przygotowywania
si¢ do konkursu, np.
— informuje o czasie trwania przygotowan, np. | have prepared for a few months now.
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nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

The preparations are | practise every day / regularly. | I do a lot of tests every day
tiring. and work with my teacher

I go to the gym to be fit. after classes.

I did a lot to prepare.
I do a lot of jogging and
spend an hour in the gym
every day.

e wspomnij, co jest nagroda i okresl swoje szanse na wygrana.

7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do

co najmniej jednej czgsci polecenia, np.

e wskazuje, co jest nagroda w konkursie, np. You can win a trip to England. LUB

e wyraza opini¢ o swojej szansie na wygrana, np. If | practise a lot, | can be first; I think |
can win it; I don’t think I am good enough to succeed.

Akceptowane s3 tez komunikatywne odpowiedzi, w ktorych zdajacy okresla swoja szansg
na zajecie dobrego miejsca, a nie na wygrang LUB wyraza nadziej¢ na wygrang / zajecie
dobrego miejsca LUB wskazuje na che¢¢/zamiar wygrania/zajg¢cia dobrego miejsca, np. |
hope to win this competition. / | think my result can be very good. / | want to win the race.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana
za rozwini¢ta wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztonéw (nagrody i szans na
zwyciestwo) 1 przedstawienie jednego z nich w sposob bardziej szczegotowy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi si¢ do zadnej czgsci polecenia,

np.

— przedstawia wynik uzyskany/nagrode wygrang w konkursie/zawodach, np. | won in this
competition! | got a car as a prize.

— wskazuje, ze wygrana nie jest dla niego wazna, np. I don’t care if | win.

— wyraza opini¢ 0 nagrodzie, np. The prize is great.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie¢ i rozwinal
I don’t think winning is I hope I will be the best. | If I win, | will get a new bike. |
important. Everybody gets a bike really think I can be the best.
I didn’t win this I guess I can win the main prize — a
competition. surfboard. | do my best to make it
possible.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpnigto z prac zdajacych. Zachowano
W nich bledy.
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Uwagi ogolne:

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy konsekwentnie uzywa czasu przeszltego
realizujgc poszczegolne podpunkty polecenia. W takich pracach obniza si¢ punktacj¢ za
spojnos¢ 1 logike wypowiedzi, w zwigzku z tym, ze taka realizacja polecenia nie taczy si¢
logicznie z podanym wstepem (maksymalnie zdajacy moze otrzymaé¢ 1 punkt w tym
Kryterium).

Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa innego stowa, np. concours i wplywa to na przekazanie

wiecej niz jednej informacji, ocena jednego z podpunktow polecenia jest kwalifikowana na
poziom nizszy (np. ,,0dnidst si¢” zamiast ,,rozwinal”).
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

5 wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zaréwno
P | ha poziomie poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- 1 oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
P- 12 trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zaroOwno na poziomie
poszczegblnych zdan, jak i calego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w diuzszym tek$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tek$cie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem

e braku potaczenia migdzy czesciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sig,
czytajac tekst

e powaznych zaklocen komunikacji w tekscie w wyniku bledow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczylby taka wiasnie realizacje danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnos¢ 1 logike wypowiedzi.

4. Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnosé¢
1 logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajagcego a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za sp6jnosc¢ i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bltedy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

7. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci i
logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze w mniejszym lub
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10.

wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocen¢ spdjnosci i
logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktéore samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calos¢
pracy (lub dany fragment) ,,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres Srodkow jezykowych

Y

ocenie zakresu S$rodkoéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

5 zadowalajacy zakres $rodkoéw jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
b stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
P jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
P najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych odnosi si¢ do $rodkow leksykalno-

gramatycznych ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu 1 unikanie wyrazéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mysli mie$ci si¢ réwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjnej.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i1 ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | e nieliczne bledy niezaklocajace komunikacji lub sporadycznie zaktdcajace

komunikacje
1 ¢ liczne btedy niezakidcajace komunikacji lub czasami zaktocajgce komunikacje
Pl bardzo liczne bledy niezakidcajace komunikacji
0p ¢ liczne btedy czesto zakldcajace komunikacje

e bardzo liczne btedy czasami lub czgsto zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow 1 btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.

Sposéb oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
btad jezykowy -

spowodowany brakiem lz)?;l((u\./ Zven:)le‘ijscézu Marek V czekolade.
wyrazu JACCEO WY

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i e e _
ortograficzny w jednym ?g?ﬁ;ﬁgiﬁ:ﬁ prosta Storice gz'ac W lecie.
stowie

Zatozytem kurtke, bo bylo

btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falista .

Bledy ortograficzne zmieniajagce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkres§lenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Usterki w spdjnosci 1 logice wystepujace pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane
»pionowa falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

10.

11.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calo$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrddta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub

fragmenty catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spojnosc i

logike tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow

i ocenie zakresu srodkoéw jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ réwniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako biedy

ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledéw ortograficznych. Blad ortograficzny

zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy.

Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowiazuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

Z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, band, np. film ,, M jak mitos¢”,

., Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale

wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. | read

Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig

falista 1 traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzglgedniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacj¢ cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslil, ktora

cze¢$¢ jest czystopisem, to ta czgs¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.
3.

>

Liczone sa stowa oddzielone spacjg, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).

Formy skrocone (don't, can'’t, isn’t, haven 't itd.) liczone sg jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa taczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. | read
Nowe Horyzonty — 4 stowa.
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